國立中興大學技工工友退休金舉例說明
例：陳君於81年1月15日到職，將於100年7月16日屆齡退休，預計其退休前6個月平均薪資為30,050元，退休時工餉為15,390元，實物代金為930元。

【舊制退休金請領計算】陳君99.6.30選舊制，其退休金計算如下：
	事務管理規則
	勞基法
	屆齡退休

	81.1.15
	87.12.31
	100.7.16


	
	7年0個月
	
	12年7個月
	

	退休金計算＝
	退休金(E)
	＋
	退休金(F)
	


一、依事務管理規則年資（87.12.31以前）
	適用事務管理規則年資及換算退休金
計算範例（87.12.31以前年資適用）
	計算公式
	事務管理規則第363條規定

	事務管理
規則年資

A=（A1）年＋（A2）月
	81.1.15-87.12.31 

年資：6年11個月

相當於年資7年
	1.當A≧15時

（C）＝【A×2＋1】
2.當A＜15時

（C）＝【A×2】
	1.每服務半年給予1個基數（即每服務1年給予2個基數）
2.滿15年後另行一次加發1個基數。
3.尾數年資折算：未滿半年者，以半年計；滿半年以上未滿一年者，以一年計。
4.但最高總數以61個基數為限。

	基數 (C)
	7×2+0=14基數
	
	

	換算退休
金額（E）
	（月工餉（15,390）＋本人實物代金（930））×14

=228,480（元）
	（E）＝【退休時工餉＋本人實物代金（930元）】×基數(C)
	技工最高170薪點17,445元，

工友最高150薪點15,390元。


二、依勞動基準法年資（88.1.1以後）

	適用勞基法年資及換算退休金計算範例（87.12.31以後年資適用）
	計算公式
	相關規定

	勞基法年資

B=（B1）年＋（B2）月
	88.1.1-100.7.16 
年資：12年7個月
相當於年資13年
	1.（D）＝（15-A）×2＋【B－（15-A）】×1

2.(D)≦45
	勞動基準法第55條：

1. 前15年年資，1年給與2個基數
（該年資須扣除事務管理規則年資）
2. 超過15年年資，1年給與1個基數，最高45基數。
3. 尾數年資計算：年資未滿半年以半年計，超過半年以一年計。
備註：年資需自受雇日起算，落於新制的年資，才依勞基法計算。

	基數（D）
	（15-7）×2+【13-（15-7）】×1=21 
	
	

	換算退休金額（F）
	月平均工資(30050) ×21
=631,050元
	(F)＝一個月平均工資（約一個月全薪）×基數(D)
	勞動基準法第2條第3.、4款：
平均工資：謂計算事由發生之當日前六個月內所得工資總額除以該期間之總日數所得之金額。工作未滿六個月者，謂工作期間所得工資總額除以工作期間之總日數所得之金額。

	2階段退休金合計（E）＋（F）
	228,480+631,050=859,530元
（不得超過45個月平均工資）


【新制退休金請領】陳君99.6.30選新制，其退休金計算如下：
	事務管理規則
	勞基法
	勞退條例
	屆齡退休

	81.1.15
	88.1.1
	99.6.30
	100.7.16


	7年0個月
	11年6個月
	12個月又16天
	


	退休金計算＝
	（E）
	＋
	（F）
	＋
	（G）
	


一、依事務管理規則年資（87.12.31以前）

	適用事務管理規則年資及換算退休金
計算範例（87.12.31以前年資適用）
	計算公式
	事務管理規則第363條規定

	事務管理
規則年資

A=（A1）年＋（A2）月
	81.1.15-87.12.31 

年資：6年11個月

相當於年資7年
	1.當A≧15時

（C）＝【A×2＋1】

2.當A＜15時

（C）＝【A×2】
	1.每服務半年給予1個基數（即每服務1年給予2個基數）
2.滿15年後另行一次加發1個基數。
3.尾數年資折算：未滿半年者，以半年計；滿半年以上未滿一年者，以一年計。
4.但最高總數以61個基數為限。

	基數 (C)
	7×2+0=14基數
	
	

	換算退休

金額（E）
	（月工餉（15,390）＋本人實物代金（930））×14

=228,480（元）
	（E）＝【退休時工餉＋本人實物代金（930元）】×基數(C)
	技工最高170薪點17,445元，

工友最高150薪點15,390元。


二、依勞動基準法年資（88.1.1以後）
	勞基法年資及換算退休金（87.12.31以後年資適用）
	計算公式
	相關規定

	勞基法年資

B=（B1）年＋（B2）月
	88.1.1-99.6.30 
年資：11年6個月
相當於年資12年
	1.（D）＝（15-A）×2＋【B－（15-A）】×1

2.(D)≦45
	勞動基準法第55條：

1. 前15年年資，1年給與2個基數（該年資須扣除事務管理規則年資）

2. 超過15年年資，1年給與1個基數，最高45基數。
3. 年資未滿半年以半年計，超過半年以一年計。

	基數（D）
	（15-7）×2+【12-（15-7）】×1=20 
	
	

	換算退休金　　額（F）
	月平均工資(30050) ×20
=601,000元
	（F）＝一個月平均工資（約一個月全薪）×（D）
	勞動基準法第2條第3.、4款：
※平均工資：謂計算事由發生之當日前六個月內所得工資總額除以該期間之總日數所得之金額。工作未滿六個月者，謂工作期間所得工資總額除以工作期間之總日數所得之金額。


三、選擇勞退新制之後的年資
	勞退新制年資及換算退休金
【自選擇勞退新制之日（99.7.1）起之年資適用】
	計算公式

	年資計算
	99.7.1～100.7.16期間，
年資為12個月又16天。
	99.7.1（勞退新制）以後年資

	換算退休金額（G）
	月平均工資(30050)×6%×(12+（16/30）)

=22,592（元）
	1個月平均工資（約1個月全薪）
× 6% × 年資

	3階段退休金合計
E＋F＋G
	228,480+601,000+22,592=852,072元
	低於舊制的859,530元


【問題延伸】
※上開案例為什麼選新制會比舊制少？

舊制：年資滿十五年後一年一個基數，意謂一年獲得一個月薪資。

新制：勞退新制每月提繳6% 的月薪資，換算為一年，
但提繳6% × 12（月），總共72%的月薪資

【注意事項】：99年6月30日前，選擇勞退舊制者可改選新制

※選擇新制好還是舊制好？
  建議考慮因素：

  1.勞基法的年資是否超過45基數
    未滿45基數：舊制

      滿45基數：新制
  2.距離退休還有多久？
  3.是否可能轉換工作？

【附　件】：退職補償金、不休假加班費計算
1、 退職補償金計算

	84.06.30
以前服務年資
	經採計核給退職金年資（含併計年資）
	年    月
	工友退職補償金發給辦法第3條。

	補償金基數
	半年給1個基數，滿15年後另一次加發1個基數，最高61基數。年資未滿半年以半年計，超過半年以一年計。
	基數
	以依事務管理規則第363條規定計算退休金之基數為補償金基數。

	補償金基數
	退休時工餉×基數×0.15
	退休時工餉：

技工17,445元
工友15,390元

	應發金額
	


2、 不休假加班費（自願退休者適用）
	       給付項目

退休日期
	休假補助
	不休假加班費

	1/16退休者：

休假補助或不休假加班費擇一領取
	1143元×己休假日數
	每日工資×（扣除例假日及紀念日後，因公停止休假日數）

	應發金額
	
	

	7/16退休者
	至少應休假14天，刷旅遊卡核發16,000元。
	每日工資×因公停止休假日數最多16天。

	應發金額
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